

# “7·23”甬温线动车事故原因查明

## 铁道部事故救援处置不当 刘志军张曙光负主要责任

据新华社电 12月28日国务院召开常务会议,听取“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查情况汇报。会议指出,“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后,国务院随即成立了事故调查组,此后又根据工作需要,对事故调查组进行了充实加强,调整了人员结构,完善了调查制度。国务院对事故调查工作提出明确要求:不仅要查清直接原因,还要追根溯源,查清设计、制造、管理等方面的源头性问题,给人民群众一个真诚、负责任交代。

### 事故调查科学严谨依法依规

几个月来,国务院事故调查组按照科学严谨、依法依规和实事求是的原则,认真开展现场勘查、检验测试、技术鉴定、调查取证、综合分析和专家论证,查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失情况,认定了事故性质和责任。

### 铁道部事故救援处置不当

经调查认定,“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故是一起因列控中心设备存在严重设计缺陷、上道使用审查把关不严、雷击导致设备故障后应急处置不力等因素造成的责任事故。事故发生的原因是:通信信号集团公司所属通信信号研究设计院在LKD2—T1型列控中心设备研发中管理混乱,通信信号集团公司作为甬

温线通信信号集成总承包商履行职责不力,致使为甬温线温州南站提供的设备存在严重设计缺陷和重大安全隐患。铁道部在LKD2—T1型列控中心设备招投标、技术审查、上道使用等方面违规操作、把关不严,致使其上道使用。雷击导致列控中心设备和轨道电路发生故障,错误地控制信号显示,使行车处于不安全状态。上海铁路局相关作业人员安全意识不强,在设备故障发生后,未认真地履行职责,故障处置工作不得力,未能起到可能避免事故发生或减轻事故损失的作用。

在事故抢险救援过程中,铁道部和上海铁路局存在处置不当、信息发布不及时、对社会关切回应不准确等问题,在社会上造成不良影响。

### 刘志军张曙光负主要领导责任

会议同意事故调查组给予铁道部、通信信号集团公司、通信信号研究设计院、上海铁路局等单位54名责任人员党纪政纪处分的处理意见。其中,铁道部原部长刘志军、原副总工程师兼运输局局长张曙光对事故发生负有主要领导责任,因涉嫌严重违纪违法问题,另案一并处理;通信信号集团公司总经理、通信信号股份有限公司董事长马骥对事故发生负有主要领导责任,鉴于已因病去世,不再追究责任。铁道部副部长陆东福对事故发生负有重要领

导责任,给予记过处分;给予铁道部总工程师何华武记过处分;给予铁道部运输局副局长兼客运专线技术部主任、现任科技司司长、党总支书记季学胜撤职、撤销党内职务处分;给予铁道部运输局副局长兼基础部主任、现任广州铁路集团公司董事长、党委书记徐啸明撤职、撤销党内职务处分;给予铁道部科技司原司长、现任安全总监兼副总工程师耿志修降级、党内严重警告处分;给予通信信号集团公司副总经理、党委常委缪伟忠撤职、撤销党内职务处分;给予通信信号研究设计院董事长、党委副书记张海丰撤职、撤销党内职务处分;给予上海铁路局原局长、党委副书记龙京撤职、撤销党内职务处分;给予上海铁路局原党委书记李嘉撤职、撤销党内职务处分。对其他责任人员,根据其应承担的责任给予相应党纪政纪处分。

对于相关责任人员是否涉嫌犯罪问题,司法机关正在依法独立开展调查。

会议决定,责成铁道部和铁道部部长盛光祖分别向国务院作出深刻检查。

会议决定,责成国务院国资委对通信信号集团公司、通信信号股份有限公司及下属通信信号研究设计院依法进行整顿,重新组建通信信号研究设计院列控所。

## 聚焦周口市第三届道德模范候选人

# 喻国望:做群众的贴心人

□晚报记者 宋风 实习生 秦淑芳

寄送。

“春节是农民工兄弟返乡高峰期,我不能耽误了他们的事。”因为这样一句话,喻国望在商水县公安局郝岗派出所户籍室坚守了十个春节,用真心服务辖区群众,树立了公安民警亲民、爱民的良好形象。

在户籍民警的工作岗位上,喻国望用真诚服务诠释着自己的职业,赢得了辖区群众的赞誉和他们对户籍工作的理解、支持。喻国望说,户籍窗口不仅是公安基层派出所接待群众的窗口,也是联系群众的纽带,更是服务群众的桥梁,是基层派出所外树形象的一个有力平台。只有接近群众、了解群众、感受群众的困难,才能与群众以心换心、成为群众的贴心人。

由于春节期间办证群众多,所以今年春节,他像往年一样,放弃了与家人团聚的机会,把70多岁的父亲托付给姐姐们照顾,坚守户籍室为群众办证。正月初一到正月十五,他办理居民身份证71张、户口迁移证10张、户口本200本,为返乡农民工送证22张。户籍工作繁冗而又琐碎,喻国望有他的一套思路。除了户籍室的正常办证之外,他对老弱病残以及孤寡老人主动上门服务。针对全家长期在外的特殊务工群体,他采用电话和手机短信方式预约送证,或者自己先垫付邮资及时

有一次,东黄村的张自来到户籍室为儿子办理二代身份证,他从兜里一元一角地掏出一把零零碎碎的钱,凑了半天,也没有凑够办理身份证所需的20元钱。喻国望与其交谈后得知,张自来家中贫寒,儿子张建克身患重病、无钱医治。听了张自来的叙述,喻国望不仅垫付了办理身份证的钱,两天后,还买了一些药送给张建克。此后,喻国望还积极向医疗机构申请免除张建克的治疗费用,并坚持每个月去张家看望,此举受到了社会各界的广泛赞颂。

2008年3月,喻国望被周口市公安局授予“全市优秀户籍民警”;2008年6月被河南省公安厅授予“全省人民满意户籍警”;2009年6月被河南省公安厅授予“全省人民满意户籍警”;2011年4月被授予周口市人民群众满意的“十佳”政法干警荣誉称号等。



周口市文明办 周口晚报社主办  
好人征集热线 8289999 8269650  
电子邮箱 zkwbw@126.com

# 广告